2025年5月29日 星期四 责编 叶红 版式 吕燕 校对 汪智博

近期天气多变,新闻报道中,不时看到有家庭火灾发生。其实,家庭火灾隐患大多潜藏在日常生活中,且。 由多重因素引起。今天,我们就一起来了解一下火灾防范方面的知识。

家庭火灾应该怎么预防? 消防员叔叔讲了这些案例

电

气

线

路

故

障

用

电

超

负

苮

很多家庭常常是 几种电器同时使用, 而且一天24小时不停 地运转。一旦用电不 慎或电器超负荷运 转,线路过热,很容易 造成电线短路等故 障,引发火灾。特别 是有的电器由于老 化,使用时间过长,加 上通风条件不好,积 热难散,更容易引发 火灾。

2024年5月,成 都一居民房发生火 灾,造成1人死亡。 经调查,火灾是由房 屋客厅沙发旁的插线 板短路引燃旁边可燃 物引发的。



卧

床

岋

烟

乱

丢

烟

头

有些人喜欢躺在 床铺或沙发上边吸烟 边养神,结果烟头未 灭,人已入睡,烟头掉 在被褥、蚊帐、沙发等 易燃物上引发火灾。 酒后在床上或沙发上 吸烟尤为危险。

2024年9月,成都 一居民住宅发生火 灾,造成1人死亡。起 火原因为当事人吸烟 不慎引燃可燃物,蔓 延致灾。经调查,当 事人年事已高且身患 疾病,行动极为不便, 平日有吸烟的习惯, 常坐在床边抽烟。通 过对现场勘验、相关 人员调查询问,还原 了火灾发生时的情 形,当事人在卧室 简易坐便器处吸完 烟后,将烟头扔在 垃圾桶内引燃桶内 可燃物,当事人因身 体原因导致无法逃生 身亡。



电 动 自 行 车 违 规 充

电动自行车长时 间充电或私拉乱接电 线充电,容易导致电 池温度过高,极易引 发火灾。锂电池在充 电过程中容易发生热 失控,如果电动自行 车入户充电,空间狭 小,热量无法及时散 发,温度迅速升高,就 容易引发火灾。

2024年7月8日 晚,湖北武汉一名大 学生杜某的合租室友 小李,将电动自行车 电池拆下后提到房间 充电,次日清晨6时 许,电池发生燃爆引 发火灾,导致杜某全 身90%烧伤。武汉市 东湖生态旅游风景区 消防救援大队出具的 火灾事故认定书显 示,综合认定为锂电 池充电过程中发生热 失控引燃周边可燃物 引发火灾。

厨 房 用 火 中 途 窩 Ħ

厨房用火时人 若中途离开,极易 因沸汤溢出造成 灶具熄灭,导致燃 气泄漏,进而引发 火灾或爆炸事故。 另外,燃气管道老 化或损坏,导致燃 气泄漏,遇到明火 就会引发爆炸和 火灾。

2023年5月,成 都一小区居民房厨 房发生火灾,该居 民在家炼制食用油 时,在未关火的情 况下离开灶台,高 温引发油锅起火, 当居民察觉时,未 第一时间用锅盖、 灭火琰等覆盖起火 的油锅,而是在慌 乱中端起油锅,却 不慎掉落,起火的 食用油向四周飞 溅,不幸引火烧身, 导致死亡。

消 防 诵 渞 被 堵 塞

一些家庭为了节 省空间,将杂物随意堆 放在楼梯、走道、阳台 等狭窄的空间,老式小 区这种情况尤为突 出。如果有明火或者 电线老化引发火灾,这 些杂物将成为助燃物, 威胁整个建筑的安全。

2022 年 12 月 15 日,成都市一自建房发 生火灾,过火面积35平 方米,烟熏痕迹较大。 经调查,起火原因为电 器插座发生故障,引燃 周围可燃物蔓延成灾。 火灾发生后,因为房屋 断电,电动卷帘门无法 开启,加之窗户安装了 防护栏无法打开,两处 逃生通道被阻碍,导致 房内1人无法逃生,吸 入过量有害气体死亡。



Æ

人

看

管

小

孩

玩

火

暑假等长假期,由 于大人忙于工作,一些 小孩独自在家无人看 管。小孩子天性好动, 好奇心强,安全意识薄 弱,玩打火机、点燃火 柴、乱动燃气设施和电 气设备的情况屡见不 鲜。孩子们喜欢探索 世界,作为家长必须正 确引导,加强对孩子的 安全教育。

2022年12月1日 13时许,陕西西安一小 区6号楼1层发生火 灾,共造成5人死亡、3 人受伤。起火原因为 小孩在6号楼1层东侧 门厅使用打火机点燃 纸张,引燃该门厅西北 角放置的杂物起火。

华西都市报-封面新闻记者 戴竺芯 综合成都消防救援微信公众号

◎华西都市报副刊"少年派"定位于亲子共读刊物,设有作文版、少儿新闻版、 科普读物版、漫画版,每周星期一至星期五,都有精彩好看的内容呈现。 ◎让有温度的纸质阅读,助力孩子养成良好阅读习惯,提升核心素养。

订阅热线:028-86969110

大家也可以通过微信小程序中国邮政微商城搜索《华西都市报》,即可订阅。 欢迎小朋友向我们投稿!投稿邮箱:shaonianpai@thecover.cn 你投来的每一篇文章,都有机会被大家看到! 快来投稿吧!